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Aufgabe 1. Seien A,B ∈ Mat2(K) diagonalisierbar. Beweisen oder widerle-
gen Sie:

(i) Die Summe A+B ist diagonalisierbar.

(ii) Das Produkt A ·B ist diagonalisierbar.

(iii) Die Potenzen An, n ≥ 0 sind diagonalisierbar.

Aufgabe 2. Sei A = ( a b
c d ) eine 2× 2-Matrix über dem Körper K.

(i) Verifizieren Sie für K = R und A symmetrisch, also c = b, dass A diago-
nalisierbar ist.

(ii) Zeigen Sie durch ein Gegenbeispiel, dass dies für den Körper K = C nicht
mehr stimmt.

(iii) Beweisen Sie für K = C und A hermitesch, also a, d ∈ R und c = b̄, dass
A diagonalisierbar sein muss.

Aufgabe 3. Sei V ein n-dimensionaler K-Vektorraum, und f : V → V ein
Endomorphismus. Zeigen Sie, dass die Potenzen

idV , f, f
2, . . . , fn2 ∈ EndK(V )

linear abhängig sein müssen. Folgern Sie, dass es ein nicht-verschwindendes
Polynom P (T ) =

∑r
i=0 αiT

i gibt so, dass P (f) =
∑r

i=1 αif
i die Nullabbil-

dung ist.



Aufgabe 4. Sei V ein K-Vektorraum. Zeigen Sie, dass V endlich-dimensional
ist genau dann, wenn jede aufsteigende Kette

U0 ⊂ U1 ⊂ U2 ⊂ . . .

von Untervektorräumen stationär ist, also Ur = Ur+1 = . . . für ein r ≥ 0.

Abgabe: Bis Montag, den 15. Januar um 10:25 Uhr im Zettelkasten.


